

**Отзыв**  
на диссертацию *Васильевой Натальи Михайловны*  
**«Социально-психологические детерминанты самосохранительного поведения  
медицинского персонала на начальных этапах профессиональной деятельности»**  
представленной на соискание степени магистра психологии

Диссертационная работа Васильевой Натальи Михайловны посвящена изучению социально-психологических детерминант самосохранительного поведения медицинского персонала на начальных этапах профессиональной деятельности. Актуальность выбранной темы очевидна, поскольку затрагивает период ранней взрослости, который характеризуется выраженным стремлением к самостоятельной, независимой жизни. Происходит включение во все виды социальной активности и овладение многими социальными ролями. Данный период связан с трудностями взросления и вхождения в самостоятельную жизнь: строится собственный образ жизни, происходит усвоение профессиональных ролей. Интересна не только изучаемая выборка – медицинские работники, но и проблема самосохранительного поведения в обозначенной профессиональной группе. Новизна магистерской диссертационной работы определяется комплексным исследованием социальных и психологических детерминант самосохранительного поведения молодых врачей и студентов-медиков в период адаптации к врачебной деятельности. Предполагается, что данные исследования могут быть использованы в консультативной деятельности практического психолога.

Васильева Н.М. занималась данной темой под моим руководством в течение двух лет (включая диссертационное исследование), проявляла интерес к проблеме самосохранительного поведения. В представленной работе предпринята попытка рассмотреть самосохранительную направленность в поведении у молодых людей через призму социально-психологических факторов, которые могут выступать в качестве ресурсного потенциала исследуемого поведения.

Проведена серьезная работа по сбору материала, который, впоследствии был подвергнут математико-статистической обработке и выявлению взаимосвязей. В диссертационном исследовании получен ряд интересных результатов, подтверждающих гипотезы исследования.

За время написания работы Васильева Н.М. проявила себя ответственной, творческой, самостоятельной личностью. Необходимо отметить высокую работоспособность и интерес к изучению выбранной темы. Особенно следует отметить серьезность и основательность при планировании исследования. Проект исследования был представлен на Этическом комитете Санкт-Петербургского университета, по результатам которого было принято решение одобрить форму информированного согласия с предлагаемыми изменениями и проведение исследования по проекту (Протокол № 38 от 07.11.2011 года).

Автором использован комплекс необходимых методик для решения поставленных задач, направленных на выявление социально-психологических детерминант профессионального развития. Важно отметить, что результаты, которые были получены, значимы для дальнейшего их использования в научной и практической деятельности.

Результаты исследования были представлены на международной конференции «10<sup>th</sup> Conference European Academy of Occupational Health Psychology» в Цюрихе и на секции социальная и политическая психология в рамках XV Международной научно-практической конференции молодых ученых «Психология XXI века: проблемы и перспективы психологических исследований». Награждена дипломом за лучшее выступление «Социопсихологические детерминанты самосохранительного поведения медперсонала». По результатам 2-х конференций опубликованы тезисы.

В целом, считаю, что диссертационная работа Васильевой Н.М. «Социально-психологические детерминанты самосохранительного поведения медицинского персонала на начальных этапах профессиональной деятельности» является законченной научной работой, соответствует предъявляемым требованиям, а его автор, Н.М.Васильева, заслуживает присуждения степени магистра психологии.

Научный руководитель  
к.пс.н., доцент кафедры психологии развития  
и дифференциальной психологии

  
М.Д.Петраш